

6

9(57):058
7
058(57)
7-158.

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА



ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

1165611



ОМСКЪ.
Типогр. Окружн. Штаба.
1882.

ОБЫЧНОЕ ПРАВО КИРГИЗОВЪ.

ОБЫЧНОЕ ПРАВО КИРГИЗОВЪ.

ОБЩИЕ ОСНОВАНИЯ КЫРГЫЗСКОГО СУДА

Прежде всего киргизский судъ—народный судъ, понимаемый въ томъ смыслѣ, 1) что рѣшенія его основываются на народныхъ юридическихъ обычаяхъ и 2) что органы его—біи выбираются народомъ изъ своей среды. Въ сознаніи народномъ званіе бія принадлежитъ тѣмъ немногимъ, которые, отличаясь безукоризненно честностью, съ природнымъ умомъ соединяютъ глубокія познанія въ коренныхъ обычаяхъ народа. Бій есть живая лѣтопись народа, юристъ или законовѣдъ его. Далѣе, киргизский судъ—гласный, публичный, совѣтный и мировой. Гласность суда обусловливается его публичностью, а послѣдняя основывается на стариинѣшемъ обычаяхъ родовичей защищать интересы своего сородича. Проигрышъ послѣднимъ дѣла въ спорѣ съ чужеродцемъ относится какъ бы къ нечести и сраму цѣлаго рода. Поэтому всякое, болѣе или менѣе важное дѣло, даже между отдѣльными личностями, становится всегда дѣломъ общественнымъ, обсуждаемымъ всенародно и съ самой строгой справедливостью, свойственной всякому публичному суду киргизовъ. Система заступничества до того развита у киргизовъ и считается ими такимъ добродѣтельнымъ подвигомъ, что въ дѣлѣ двухъ одноотдѣленцевъ, остальный въ этомъ отдѣленіи лица принимаютъ каждыя сторону того, который одного съ нимъ подотдѣлениа; въ спорѣ двухъ однородцевъ прочие родовичи группируются каждый около своего одноотдѣленца, при чёмъ то отдѣленіе, которое стоитъ въ равныхъ родственныхъ отношеніяхъ съ тою или другою изъ спорящихъ сторонъ, остается нейтраль-

¹⁾ Настоящая статья составлена на основании судебныхъ решений бывшъ и соображаються съ трудами по обычному праву киргизовъ Самоквасова, Загряжского и Баллюзека, а также съ сочиненіями Левшина, Красовскаго, Мейера и др.

нымъ, стараясь по возможности примирить тяжущіяся стороны¹⁾). Публичность суда объясняется отчасти и громаднѣйшимъ, доходящимъ до назойливости, любопытствомъ киргизовъ, при своей однобразной и почти безодержательной жизни, невольно интересующихся всѣкимъ, сколько-нибудь выдающимся событіемъ.

Но самыми свѣтлыми сторонами киргизского суда являются постоянное обращеніе его къ совѣсти тяжущихся лицъ и духъ примиренія, господствующій почти въ каждомъ рѣшеніи его. Эти два начала выражаются въ слѣдующей шаблонной формѣ судебнаго рѣшенія: если отвѣтчикъ не сознается и никакихъ юридическихъ доказательствъ нѣть, бѣй постановляетъ, чтобы онъ выдалъ на присягу, по выбору истца, одного изъ своихъ однородцевъ, хорошаго поведенія и не находящагося съ нимъ во враждѣ, съ тѣмъ, что если избранный приметъ присягу, отвѣтчикъ освобождается отъ суда, а если не приметъ, присуждается ко взысканію; если же стороны желаютъ рѣшить дѣло миролюбиво, по родственному (*на карымдаст*), то отвѣтчикъ присуждается къ половинному взысканію. Право выдать присяжного или рѣшиться на карымдаст представлется отвѣтчику. Такова обыкновенная форма бѣйского постановленія. Въ ней обращаетъ на себя особенное вниманіе принятие присяги не самимъ отвѣтчикомъ, а его родственникомъ²⁾. Обычай этотъ вытекаетъ изъ серьезнаго значенія присяги,

¹⁾ По такой естественной группировкѣ родовичей на судѣ, можно предположить, что существующая нынѣ у киргизовъ, часто приминаясь, форма третейскаго суда, когда обѣ стороны избираютъ каждая особаго бѣя, по взаимному соглашенію, ставятъ между ними посредника, есть вѣроятное измѣненіе существовавшаго у нихъ обычая, по которому тяжущіяся стороны выбирали въ суды по одному лицу изъ каждой группы.

²⁾ Самъ отвѣтчикъ принимаетъ присягу, когда онъ прежде пользовался репутацией честнаго человѣка, а также по маловажнымъ искамъ и по преступленіямъ наиболѣе личныхъ, каковы: изнасилованіе и др. личныя оскорблѣнія, или же когда истецъ, особенно если онъ изъ другой волости или уѣзда, не знаетъ, кого выбрать на присягу (въ такомъ случаѣ бѣй назначаетъ иногда присяжныхъ какое-либо должностное лицо въ ауляхъ отвѣтчика, напр. аульного старшины). По дѣламъ маловажнымъ, отвѣтчику предоставляется очистить себя присягою лично въ томъ предположеніи, что онъ не станетъ заклинать свою душу изъ-за пустяковъ; что же касается преступленій наиболѣе личныхъ, то, въ большинствѣ случаевъ, они совершаются подъ вліяніемъ аффектовъ, а потому могутъ быть совершены иногда и такимъ человѣкомъ, который отличался до того времени вполнѣ безукоризненнымъ поведеніемъ; а потому постороннее лицо, из-

которой называется по киргизски *жань-берю*, т. е. душедаиніе. Если отвѣтчикъ виновенъ въ какомъ-нибудь значительномъ преступленіи, то присяга принятая имъ, не можетъ имѣть значенія по тому предположенію, что ему, какъ порочному лицу, ничего не стоитъ принять ложную присягу и заклясти свою душу; а потому со стороны завѣдомаго вора или человѣка легкомысленного присяга не выдается никогда ни лично, ни чрезъ посредство другихъ лицъ. На этомъ основаніи, за исключеніемъ послѣдняго случая, присяга выдается, обыкновенно, за отвѣтчика, его родственникомъ³⁾. Такой обычай имѣетъ еще то практическое значеніе, что лицо, избранное для принятия очистительной присяги, или *джань-устамганъ*, т. е. взявшій на душу, невольно принимаетъ на себя роль домашнаго между-родственнаго надѣя отвѣтчикомъ слѣдователя, которому открытие истины, по родственному отношенію его съ отвѣтчикомъ, всегда доступнѣе, чѣмъ всякому постороннему. Получивъ приглашеніе родовича къ принятию за него присяги по извѣстному дѣлу, онъ, чтобы, въ случаѣ виновности отвѣтчика, не быть клятвопреступникомъ, а въ случаѣ безвинности его—виновникомъ незаслуженнаго имъ наказанія, прежде пожелѣ рѣшиться на принятие присяги или на отказъ отъ нея, приступаетъ къ изслѣдованію дѣла, для чего идается ему срокъ (отъ 1 недѣли до 1 мѣсяца и болѣе), въ продолженіе которого онъ убѣждается, чрезъ распросы, а иногда и презъ присягу близайшей отвѣтчику родни, въ степени его вины или безвинности и только послѣ строгихъ розысковъ или развѣдываній, смотря по открывшемуся послѣдствіямъ, рѣшаетъ: принять или не принять ему присягу.

Въ нѣкоторыхъ дѣлахъ (обыкновенно въ гражданскихъ—по долговымъ обязательствамъ), обычай форма судебнаго рѣшенія не сколько измѣняется такъ, что присягу (подтверждительную) принимаетъ истецъ или лично, или чрезъ одного изъ своихъ родственниковъ, по выбору уже отвѣтчика²⁾, смотря по важности дѣла. Избранное для принятия за отвѣтчика очистительной присяги, основываясь на хорошемъ поведеніи послѣдняго, можетъ сдѣлать иногда ошибочное заключеніе о его невиновности и принять такимъ образомъ ложную присягу.

³⁾ За обвиняемаго въ двухъ преступленіяхъ очистительная присяга принимается иногда двумя лицами.

⁴⁾ Выборъ лица для принятия присяги всегда предоставляетъ противной сторонѣ на томъ основаніи, что предоставление каждому выбора лица изъ собственныхъ родовичей дало бы ему возможность выбрать такое лицо, на которое онъ вполнѣ могъ бы разсчитывать.

Что касается рѣшенія дѣла на карындасть, то обычай этотъ установился съ давнихъ временъ, когда суду всегда должно было предшествовать непремѣнное убѣжденіе, чрезъ постороннихъ, присутствующихъ тутъ, почетныхъ лицъ, чтобы тажущіеся, какъ сыны одной народной семьи „казакъ“, не предавались тяжѣ и, не доводя дѣла до суда, раздѣлялись бы полюбовно. Въ настоящее время, рѣшеніе дѣла на карындасть практикуется весьма часто, главнымъ образомъ, когда, по отсутствию въ дѣлѣ юридическихъ доказательствъ, не представляется возможнымъ возстановить дѣйствительное отношение сторонъ. По различнымъ взысканіямъ ответчикъ присуждается, обыкновенно, къ уплатѣ $\frac{1}{2}$ иска и, вѣроятно, по слѣдующему соображенію: иски въ большинствѣ случаевъ бываютъ бездоказательны; а такъ какъ обязанность доказывать искъ лежитъ на истцѣ, то онъ, если искъ его дѣйствителенъ, лишается половины слѣдуемаго ему, какъ бы въ наказаніе за то, что не представилъ суду доказательствъ правоты своей претензіи.

О ПРЕСТУПЛЕНИЯХЪ И НАКАЗАНІЯХЪ.

Основа взаимныхъ людскихъ отношеній неизмѣнна. Она кроется въ человѣческомъ чувствѣ: потребность, привычка, страсть суть постоянные факторы, создающіе ихъ; мѣняются только идеи, направляющія волю и устанавливающія норму этихъ отношеній. Усвоеніе нравственныхъ идей расширяетъ понятія справедливаго и несправедливаго и представляетъ возможность провести болѣе точную границу между ними. О гражданской и уголовной неправдѣ, такъ строго различаемой юристами, киргизы имѣютъ понятіе не развитое и по содержанию, и по формѣ. Преступленія, по существу своему уголовныя, какъ напр. кражи, таковыми у нихъ не считаются и дѣла по кражамъ, возникающія всегда по частному иску („такой то укралъ лошадь и не возвращает“), прекращаются иногда соглашеніемъ или примиреніемъ тажущихся сторонъ. Потерпѣвшій всегда называется истцомъ, а обидчикъ — ответчикомъ. Каждое преступленіе имѣть личный характеръ и виновный долженъ заплатить потерпѣвшему извѣстный штрафъ (*ашы*), какъ выкупъ за существовавшее прежде право возмездія (*jus talionis*); такъ что у киргизовъ, строго говоря, почти нѣтъ никакихъ наказаній за преступленія и вместо лѣстницы наказаній у нихъ существуетъ

лѣстница штрафовъ, начиная отъ чопана или тона, — простаго халата или шубы и кончая куномъ: полнымъ (1000 барановъ, 100 лошадей или 50 верблюдовъ), полагавшимся прежде за убийство мужчины и половиннымъ — за убийство женщины.

Наиболѣе важныя преступленія, какъ-то: убийство, разбой, грабежъ, поджогъ и пр. разматриваются общими уголовными законами Имперіи, а потому обычныя правила рѣшенія дѣлъ по этимъ преступленіямъ составляютъ теперь уже предметъ историческихъ изслѣдований. Остальныя же преступленія: оскорблѣнія чести, побои, воровство, мошенничество и проч. облагаются слѣдующими штрафами:

- 1) Чопанъ или тонъ, халатъ или шуба и т. д.
- 2) Атъ-чопанъ или атъ-тонъ, лошадь и халатъ или шуба налагаются за незначительные проступки, какъ напр. оскорблѣніе чести, легкіе побои и проч.
- 3) Муйнукекусакъ, Кутуне-Теркау, привязка или придача къ шеѣ и хвосту покраденаго скота двухъ однородныхъ съ нимъ животныхъ, взыскиваемая съ вора въ пользу истца сверхъ возвращенія ему покраденаго или стоимости онаго.
- 4) Тогусъ (девять штукъ скота), имѣющій различные названія, смотря по тому, изъ какогоСкота составленъ онъ. Назначается за болѣе важныя личныя оскорблѣнія (напр. изнасилованіе), тяжкіе побои, подлогъ и др.
- 5) Отъ $\frac{1}{10}$ до $\frac{1}{3}$ части куна — за разныя тѣлесныя поврежденія.

Кромѣ вещественныхъ штрафовъ въ послѣднее время у киргизовъ начали входить въ употребленіе денежный штрафъ (обыкновенно 3 р.), арестъ (отъ 3 до 30 дней, при волостномъ управителе или при уѣздномъ управлении) и розги (до 25 ударовъ) — за проступки особенные, можно сказать, не народные, какъ находящіеся въ связи съ новымъ гражданскимъ устройствомъ киргизовъ, каковы: нарушеніе благочинія, недача подводъ, сопротивленіе властямъ и пр.

Примѣчаніе. Дѣти и старики тѣлесному наказанію не подвергаются.

1. О БОГОПОЧИТАНІИ.

Въ виду того религіознаго индифферентизма, которымъ отличаются вообще киргизы, не сдѣлавшіе фанатиками, не смотря на

все стараніе мулль и заражихъ потомковъ Магомета (ходжей), приведенные въ сборникѣ Самоквасова, строгія правила, отражающія, страхомъ смерти и лишенія имущества, неприкосновенность вѣры и религіи киргизовъ, въ дѣйствительности не имѣли и не имѣютъ мѣста: они, существовали только въ воображеніи представителей магометанскаго духовенства, которые въ числѣ прочихъ лицъ, приглашенныхъ дать свои показанія специальной комиссіи гр. Спешранскаго, составившей сборникъ обычнаго права сибирскихъ инородцевъ, дали ей показанія не о киргизскомъ, а о магометанскомъ богоопочитаніи. Въ подтвержденіе сказаннаго можно сослаться и во 1-хъ, на сборникъ юридическихъ обычаевъ оренбургскихъ киргизовъ; въ этомъ сборникѣ, несмотря на всю его подробность, нѣтъ ни одного правила, которымъ опредѣлилось бы отношеніе киргизовъ къ предмету вѣры, и во 2-хъ, — на слѣдующее дѣло, единственное въ своемъ родѣ, бывшее въ разсмотрѣніи одного бія Акмолинской области и указывающее на идиферентное отношеніе киргизовъ къ священнымъ предметамъ: по прочтѣніи присяги, мулла вдалъ отвѣтчику поцѣловати слова корана; отвѣтчикъ же, выхвативъ коранъ изъ рукъ муллы, началъ бить имъ послѣдніго по головѣ, при чёмъ разорвалъ книгу. Дѣло это, собственно (изорваніе книги), окончившееся примиреніемъ муллы съ отвѣтчикомъ, никакъ не говоритъ о святости присяги, принятой по алкорану.

Несомнѣнно, что у киргизовъ существуетъ самобытное представление о Богѣ (естественная религія), не затмѣнная магометанскимъ вѣроученіемъ, истинныя котораго, какъ и всякой откровенной религіи, требуютъ известнаго умственнаго развитія, для того чтобы быть понятными; большинство же киргизовъ, по совершенному почти отсутствію у нихъ грамотности, пребываетъ въ полномъ невѣжествѣ.

2. О судѣ и судьяхъ.

Настоящее устройство народнаго суда у киргизовъ Акмолинской области опредѣлено положительнымъ закономъ: во Временномъ Положеніи объ управлѣніи въ областяхъ Уральской, Тургайской, Акмолинской и Семипалатинской, въ § 135 и слѣд. говорится, что для рѣшенія дѣлъ между киргизами, какъ уголовныхъ, подлежащихъ народному суду, такъ и всякаго рода тяжбъ и исковъ, въ каждой волости выбирается отъ 4 до 8 біевъ, которые

единолично могутъ рѣшать дѣла, не превышающія 300 руб.; для рѣшенія же дѣлъ болѣе 300 руб., назначаются периодическіе волостные съѣзды біевъ. Кроме того, для рѣшенія дѣлъ между нѣсколькими волостями одного или разныхъ уѣздовъ созываются чрезвычайные съѣзды біевъ. Тяжущіяся стороны, для разбора своихъ дѣлъ, по обоюдному соглашенію, могутъ обращаться, помимо установленныхъ біевъ, къ русскому суду или къ другимъ довѣреннымъ лицамъ, рѣшеніе которыхъ, какъ имѣющее характеръ третейского суда, окончательно.

1. Истецъ и отвѣтчикъ (въ гражданскомъ процессѣ), равно какъ потерпѣвшій и обидчикъ (въ уголовномъ), для рѣшенія своихъ дѣлъ, избираются, по взаимному соглашенію, одного или двухъ біевъ изъ волости отвѣтчика; или же обѣ стороны выбираются каждая особаго бія и, по взаимному соглашенію, ставятъ между ними посредника, который можетъ быть и не изъ біевъ. Въ выборѣ судей и въ подчиненіи ихъ рѣшенію, стороны даютъ волостному управителю подпись¹⁾.

Примѣчаніе. Послѣдняя форма суда употребляется очень часто въ гражданскомъ процессѣ (особенно по дѣламъ брачныхъ), такъ и въ уголовномъ и почти всегда, если истецъ другой волости.

2. По § 143 Времен. Полож., отвѣтчикъ изъ выбранныхъ истцомъ біевъ (имѣеть) право отвести только двухъ. Хотя причины отвода и не указаны въ положеніи, но можно предполагать, что онъ общія: взятки, родство, вражда и т. п.

3. Если сторона заявить на судью подозрѣніе послѣ суда, то таковое не принимается.

4. Если кто объявитъ на судью ложное подозрѣніе, съ того взыскивается, за безчестье, халатъ.

5. Если судья о безчестии просиль ложно, лишается права носить имя судьи.

Примѣчаніе. Хотя буквального подтвержденія этой статьи нельзя было извлечь изъ бійскихъ рѣшеній, тѣмъ не менѣе слѣдуетъ допустить значеніе ся во 1-хъ, потому, что по киргизскимъ обычаямъ, за умышленно ложный доносъ виновный подвергается на-

¹⁾ У оренбургскихъ киргизовъ записанъ старинный обычай тяжущихся бросать свои плети передъ избранными судьями въ знакъ предоставления себя въ ихъ распоряженіе,—своего рода подпись или обязательство покориться чьему либо рѣшенію.

казанию, сообразно тому преступлению, о котором онъ доносилъ, и во 2 хъ, потому, что званіе суды основывается, между прочимъ, и на его безукоризненной честности.

6. „Если судья рѣшилъ дѣло неправо, отвѣтчаетъ Богу“.

Примѣчаніе. Эта статья имѣетъ значеніе и теперь, потому что бій, какъ и всякий судья, основывающій рѣшеніе дѣла не на писанномъ законѣ, долженъ рѣшать по совѣсти. По обычному праву (занѣ) киргизовъ Туркестанского края, если бій требовалъ подарки или, вслѣдствіе ихъ, рѣшилъ дѣло несправедливо, тогда онъ подвергается презрѣнію народа, и, съ лишеніемъ уваженія, лишается почетнаго званія судьи, т. е. бія.

7. Если дѣло рѣшено біемъ справедливо и которая нибудь изъ сторонъ представить потомъ новыхъ доказательства, то оно перерѣщается тѣмъ же біемъ.

Примѣчаніе 1. У киргизовъ Туркестанского края основаніемъ перерѣщенія дѣла служитъ еще то обстоятельство, если повѣренный которой либо стороны употребить во зло довѣренность.

Примѣчаніе 2. Подѣламъ брачнымъ, сторона, недовольная рѣшеніемъ народного суда, можетъ обращаться съ жалобой къ уѣздному начальнику, который и рѣшаетъ дѣло (§ 163 Времен. Полож.)

8. По § 138 Времен. Полож. біи имѣютъ право, за рѣшеніе дѣль, получать съ виновнаго особый штрафъ (*бійликъ*), установленный народными обычаями; штрафъ этотъ по имущественнымъ искамъ не долженъ превышать $\frac{1}{10}$ стоимости иска, а по имущественнымъ преступленіямъ онъ, обыкновенно, не превышаетъ $\frac{1}{10}$ присуждаемаго ко взысканию.

Примѣчаніе. Если дѣло рѣшается тѣжущимися сторонами на карындасъ, то бійликъ уплачивается ими поровну.

9. Исковая давность—40 лѣтъ, если основаніе иска было известно съ момента его возникновенія.

10. Вызовъ отвѣтчика и свидѣтелей лежитъ на обязанности мѣстныхъ киргизскихъ начальниковъ, причемъ въ пользу посланнаго взыскивается съ виновнаго, обыкновенно, 3 руб. (*жасаулъ-акы*), а на уклоняющагося отъ суда налагается денежный штрафъ (тоже 3 руб.)

11. Если отвѣтчикъ не явится къ суду въ назначенное время безъ особыхъ уважительныхъ причинъ, то постановляется заочное рѣшеніе въ пользу истца.

12. Срокъ по повѣсткамъ къ явкѣ въ судъ опредѣляется разстояніемъ, полагая одинъ день на проѣздъ 25 верстъ; если же кто будетъ требованъ для принятія присяги за отвѣтчика или истца, то для явки такового въ судъ назначается 10—15 дней. Неявка присяжнаго считается за отказъ отъ присяги.

Примѣчаніе. Срокъ для принятія присяги назначается иногда довольно продолжительный—до 3 мѣсяцевъ и болѣе, если, напр., роды тѣжущихъ, изъ которыхъ выбираются на присягу, кочуютъ по зимовкамъ въ совершенно противоположныхъ концахъ стени, откуда, по случаю зимы, доставленіе присяжныхъ ранѣе лѣта становится невозможнымъ.

13. Въ случаѣ продолжительной болѣзни или смерти присяжнаго, выбирается другой.

14. Если обвиняемый въ доносимомъ на него засирается, то доносчикъ долженъ выдать изъ своей волости одного человѣка до стойнаго на присягу и, если не выдастъ, то остается виновнымъ.

Примѣчаніе. Какъ у акмолинскихъ, такъ и у оренбургскихъ и туркестанскихъ киргизовъ существуетъ слѣдующее правило: когда совершившій кражу щепойманъ на мѣстѣ преступленія, а открыть или узнать чрезъ другаго, взявшаго съ хозяина покраденаго за это открытие извѣстное вознагражденіе (*сююнча*), обыкновенно, не превышающее $\frac{1}{4}$ или $\frac{1}{3}$ покраденаго, съ обязательствомъ доказать на вора, тогда рѣшеніе подобного случая зависитъ отъ слѣдующихъ обстоятельствъ:

а) если у оговореннаго въ кражѣ лица будетъ найденъ предметъ кражи, то взявшій сююнчу доказчикъ избавляется отъ дальнѣйшей обязанности доказывать, а тотъ, у котораго найденъ предметъ кражи, признается виновнымъ, если только не докажетъ приобрѣтенія оного у третьего лица;

и б) если же у оговореннаго доказчикомъ лица предметъ кражи не найденъ, равно и нѣтъ никакихъ слѣдовъ таковой, кроме голословнаго обвиненія его доказчикомъ, тогда послѣдній, называемый *бетъ-айнакомъ*, т. е. личнымъ или открытымъ доказчикомъ, долженъ справедливость своего оговора подтвердить присягой личного изъ своихъ родовицей, а, въ противномъ случаѣ, т. е. въ случаѣ не представленія имъ присяги, отвѣтствуетъ вмѣсто оговореннаго самъ, возвративъ хозяину не только взятую имъ сююнчу, но и заплативъ ему покраденное у него. Вслѣдствіе этой

ответственности многие изъ тѣхъ, которые замѣ чаютъ нерѣдко чью-либо кражу, не являются уже открытыми доказчиками, а остаются сыртъ-айгаками, или заочными доказчиками; сообщаютъ объ этомъ хозяину покрашенного предмета лишь по секрету, съ условіемъ не выдавать его имени, съ указаніемъ на преступное лицо по секрету же и со взятымъ за это, тоже тайно, самаго малаго вознагражденія, которое обычаями не возбраняется и которое не дѣлаетъ его обязательнымъ доказчикомъ. Явившемуся на судъ со свѣдѣніями отъ этихъ заочныхъ или тайныхъ указчиковъ истцу, не обязанному открывать имени сыртъ-айгака, предоставляетъ право на очистительную присягу съ того, кто оговоренъ послѣднимъ.

3. О свидѣтеляхъ.

статья 15. Хотя первая статья о свидѣтеляхъ въ сборникѣ Самоквасова и говоритъ, что для доказательства виновности нужно не менѣе трехъ свидѣтелей, лучшаго поведенія, но правило это, въ дѣйствительности подлежитъ ограничению: вслѣдствіе того, что преступникъ старается совершить преступленіе, обыкновенно, безъ свидѣтелей, весьма трудно бываетъ найти не только трехъ, но и одного свидѣтеля. Вотъ почему, по киргизскимъ обычаямъ, записаннымъ въ Оренбургскомъ краѣ, свидѣтельство одного, подтвержденное присягой, получаетъ силу полнаго доказательства и отвѣтчикъ обвиняется. Правило это основано на томъ соображеніи, что не только то правда и истина, что видѣли многие, но можетъ быть правда и то, что видѣло одинъ, особенно въ отношеніи преступленій и пороковъ людей, всегда старающихся скрыть оние отъ всякихъ глазъ и свидѣтелей. Поэтому, не давая, правда, прямаго вѣроятія словамъ одного человѣка, но разсуждая въ тоже время, что и онъ могъ быть нечаяннѣмъ свидѣтелемъ тому, чему нечаяннѣми свидѣтелями бываютъ иногда и многие, надлежитъ, подтвердивъ сомнѣніе присягой, возвести его на степень такой же правды, каковою считается видѣніе многими; ибо въ противномъ случаѣ, разсуждаютъ обычай, вышло бы то, что напрѣвъ имѣеть право безнаказанно воровать при одномъ свидѣтельѣ.

статья 16. Безпрепятственно можно допустить къ присягѣ и свидѣтельству только известнаго по достоинствамъ своимъ въ ордѣ и богообязавшаго человѣка, а не распутнаго.

Примѣчаніе. Завѣдомый воръ, а также лицо, известное по своей «вѣтринности», къ присягѣ не приводятся.

статья 17. Кто приметъ ложную присягу и чрезъ то нанесетъ кому-либо убытокъ или вредъ, того не почитаютъ достойнымъ и не принимаютъ въ общество.

Примѣчаніе. Въ разсмотрѣнныхъ бѣскихъ рѣшеніяхъ есть буквальна подтвержденія этой статьи; но обязательность ея, все-таки, слѣдуетъ признать, въ виду серьезнаго значенія присяги, понимаемой киргизами, какъ жань-берю, душедаяніе.

статья 18. Давшій ложное свидѣтельство подвергается или штрафу атъ-чопанъ, или аресту до 7 дней.

Примѣчаніе къ ст. 17 и 18. По обычаю киргизовъ Туркестанскаго края, за ложную присягу, какъ и всякое ложное свидѣтельство, виновнаго, сообразно тому вреду, который могъ бы онъ сдѣлать невинному, если бы не открылась ложность присяги, подвергаются или тѣлесному наказанію отъ 25 до 40 ударовъ нагайкой, или взмѣнѣю штрафа отъ 1 до 9 тугусовъ въ имущественныхъ дѣлахъ. Присужденный штрафъ идетъ въ пользу лица, ко вреду котораго дано было ложное свидѣтельство, или прината была ложная присяга.

статья 19. При равномъ числѣ свидѣтелей со стороны истца и отвѣтчика, наилучшими изъ нихъ признаются тѣ, которые известны въ добромъ поведеніи и честной жизни.

статья 20. Свидѣтельствовать на судѣ не могутъ, а слѣд. подлежать отводу: женщины, малолѣтніе (ниже 15 л.); люди дурнаго поведенія и уличенные въ лжесвидѣтельствѣ; работники и слуги; лица, на которыхъ заявлено противной стороной уважительное подозрѣніе (зятки, родство, свойство, дружба или вражда); лица, знающія о преступленіи только по слуху; а также всѣ, прикоснувшіеся къ дѣлу.

Примѣчаніе. Эта статья подтверждается вполнѣ обычаями оренбургскихъ и туркестанскихъ киргизовъ, кроме того только, что у послѣднихъ женщины въ дѣлахъ постороннихъ имъ людей, и люди дурнаго поведенія могутъ свидѣтельствовать, ино свидѣтельства ихъ не имѣютъ полной силы доказательства и принимаются бѣями въ соображеніе при другихъ обстоятельствахъ.

статья 21. Если свидѣтель не явится въ судъ для свидѣтельства, то тотъ, кто ссылался на него, обязанъ выставить другаго; въ противномъ случаѣ, если не выдастъ никого на присягу, или самъ не приметъ таковой, обвиняется въ искѣ до имѣнія въ земельното-

22. Если отвѣтчикъ соплется на истцова отца и брата, или истецъ соплется на отвѣтчика отца или брата, то онъ въ свидѣтельствѣ принимаются.

Примѣчаніе. Эта статья подтверждается вполнѣ обычаемъ туркестанскихъ киргизовъ, по которому родственники, не допускаемые къ свидѣтельству другъ за друга, допускаются къ полному свидѣтельству другъ противъ друга: сынъ противъ отца, жена противъ мужа и т. д.

23. Иностранцы къ свидѣтельству по киргизскимъ дѣламъ допускаются.

Примѣчаніе. У киргизовъ Туркестанского края свидѣтельство инородцевъ не имѣть полной силы доказательства.

24. Показанія свидѣтелей могутъ быть подтверждаемы присягою.

Примѣчаніе. У оренбургскихъ киргизовъ свидѣтельство почетныхъ ордынцевъ имѣть полную силу доказательства и безъ присяги; свидѣтельство же простыхъ ордынцевъ безъ присяги не принимается. Отказъ свидѣтелей отъ присяги считается доказательствомъ виновности той стороны, которая ссылалась на этихъ свидѣтелей.

25. Если по одному дѣлу нѣсколько свидѣтелей, то присягу принимаетъ одинъ изъ нихъ, по выбору противной стороны, или же другое лицо за нихъ, по выбору этой стороны, или по назначению бія; если же свидѣтель одинъ, то показаніе его подтверждается присягою кого либо изъ родственниковъ его, по выбору противной стороны.

4. СЕМЕЙНОЕ ПРАВО.

О БРАКѢ.

а) Сватовство.

26. Брачныя дѣла разматриваются на судѣ, обыкновенно, въ присутствіи выборныхъ съ той и другой стороны.

27. Возрастъ для вступленія въ бракъ—15 лѣтъ.

Примѣчаніе. Киргизы—друзья, не будучи еще отцами, условливаются часто скрѣпить свою дружбу бракомъ будущихъ дѣтей и вступаютъ между собою въ сватовство иногда за 30 лѣтъ, хотя состоявшееся такимъ образомъ сватовство часто и разрушается.

потомъ, когда невѣста, пришедшая въ возрастъ, отказывается по чѣму-либо выйти замужъ за своего нарѣченаго.

28. Желающій вступить въ бракъ съ девушкой долженъ испросить на это официальное позволеніе у родителей или опекуноў ея.

29. Испрашиваніе этого позволенія производится чрезъ сватовство (куда тюсеръ).

Примѣчаніе. Сватами бывають родители, братья или опекуны жениха и невѣсты. Обрядъ сватовства состоѣтъ, между прочимъ, въ томъ, что явившіеся со стороны жениха послы (кудаларъ), въ числѣ 3—10, избранныхъ родителями жениха изъ своихъ близайшихъ родственниковъ или друзей, угощаются родителями невѣсты особымъ кушаньемъ, специально для нихъ приготовляемымъ изъ кусковъ бараньяго курдючного сала и печенки (куйрюкъ-баурд¹⁾). Затѣмъ со стороны невѣсты также отправляются послы къ родителямъ жениха, которые угощаютъ ихъ тѣмъ же кушаньемъ и посылаютъ съ ними калымъ.

30. Родители жениха платятъ за невѣсту родителямъ калымъ, состоящій изъ 9, 17, 27, 37 и 47 головъ разнаго скота, смотря по состоянію жениха.

Примѣчаніе. Калымъ состоитъ изъ разныхъ частей: басъ-жаксы (главная)—самая цѣнная часть; кара-малъ—собственно калымъ; имо—плата жениха за первое посѣщеніе имъ невѣсты (камындыкъ-ойнауа, или урунъ-килю у оренб. кирг.) и туй-малъ—все, потребное для свадебнаго праздника, которымъ сопровождается вѣнчаніе. Величина туй-мала соразмѣряется съ приданымъ невѣсты²⁾. Кроме того женихъ платить невѣстиной матери за молоко (сютъ-акы) и другимъ лицамъ множество мелкихъ подарковъ (кадѣ).

При обоюдномъ сватовствѣ, когда напр. женихъ высватываетъ у кого нибудь сестру, съ тѣмъ чтобы выдать за него свою сестру, калымъ не платится.

31. По уплатѣ калима, родители невѣсты обязаны выдать ее жениху немедленно съ приданымъ, состоящимъ изъ кибитки (утая),

¹⁾ На судѣ показаніе свидѣтеля о томъ, что такой то угощаль такого-то куйрюкъ-бауръ, есть непреложное доказательство сватовства.

²⁾ Эта часть калима имѣть существенное значение: съ уплатою ея кончается брачный договоръ и невѣста дѣлается окончательно жененою, такъ что если даже женихъ умретъ послѣ уплаты туй-мала, то невѣста должна быть отослана къ его родителямъ.

верблюда или верховой лошади и другого скота, головного убора невесты (*саукелé*), замынченного у бѣдныхъ головнымъ уборомъ женщины (*жаймукъ*), постели съ разнымъ приборомъ (*тусекъ-оринъ*) и сундука съ различною одеждой и другими вещами (*жасау*).

Примѣчаніе. Послѣ выхода невѣсты замужъ приданое должно быть выдано уже не вещами, а скотомъ—лошадь за лошадь верблюда за верблюда.

32. Если невѣста умретъ, или откажется отъ жениха, или родители выдадутъ ее за другаго, послѣдніе обязаны выдать жену вторую, никѣмъ не просватанную дочь, а въ случаѣ неимѣнія таковой, возвратить калымъ и, кроме того, за посрамленіе жениха отказомъ, штрафъ отъ 10 до 20 тат.-копановъ.

Примѣчаніе. Отказъ невѣсты отъ выхода замужъ мотивируется, или слабымъ здоровьемъ жениха, или дурнымъ поведеніемъ, или бѣдностью его, или, наконецъ, просто нежеланіемъ невѣсты, которая, по достижениіи ею 23 лѣтъ, въ некоторыхъ мѣстностяхъ имѣть право выхода въ замужество по своему усмотрѣнію. При выдачѣ второй дочери вместо первой и при возвращеніи калыма принимается въ соображеніе, не имѣть ли женихъ свиданія съ прежней невѣстой: если имѣль, то въ первомъ случаѣ женихъ долженъ доплатить въ калымъ, а во второмъ—родители невѣсты удерживаютъ изъ возвращаемаго калыма 1 тугусъ или $(1/2)$.

33. Если женихъ умрѣтъ или откажется отъ невѣсты, то родители его должны взять невѣсту за другаго сына, заплативъ, во второмъ случаѣ, родителямъ невѣсты штрафъ (напр. верблюда); если же послѣ умершаго жениха братьевъ не осталось, то родители невѣсты возвращаютъ калымъ иль весь, или съ удержаніемъ части его, смотря по тому, имѣль или нѣтъ женихъ свиданіе съ невѣстой.

6) Взаимное отношение супруговъ.

34. Киргизъ можетъ имѣть нѣсколько женъ, обыкновенно, не болѣе четырехъ въ одно время. Такъ какъ между женами, изъ коихъ одна старшая (*байиче*), часто бывають ссоры, то обиженней выдѣляются юрта и скотъ.

35. На дурное обращеніе мужа жена или ея родственники жалуются бѣдѣ, которые, если найдутъ жалобу ихъ справедливую, обязываютъ мужа подцискою содержать жену порядочно, а иногда и присуждаютъ его къ наказанію розгами.

в) Прекращеніе брака.

36. Бракъ прекращается или разводомъ супруговъ, или *расторженіемъ* брака или *смертью* одного изъ супруговъ.

1) РАЗВОДЪ СУПРУГОВЪ.

37. Основаніемъ для развода супруговъ служатъ:

- а) *взаимное соглашеніе супруговъ*. Мужъ предоставляетъ женѣ право выйти замужъ за другаго, съ тѣмъ чтобы послѣдній уплатилъ ей калымъ съ убытками.

Примѣчаніе. Предоставляемое право облекается въ форму юридического акта, называемаго *талақъ-казазъ* (разводная бумага). Если жена уходитъ къ своему отцу, то послѣдній возвращаетъ $\frac{1}{2}$ калыма, при полученіи дочери, а другую $\frac{1}{2}$, по выходѣ ея замужъ;

- б) *согласие мужа* на просьбу жены дать ей разводную бумагу за известный выкупъ, или за приданое;
- в) *нежеланіе* мужа имѣть жену, которую онъ уступаетъ иногда другому за условленный калымъ;
- г) *если калымъ не плаченъ*, то жена имѣть право оставить мужа;

- д) *неуваженіе и непочтительность* жены. Отпуская жену, мужъ снабжаетъ ее частью приданаго, надѣваетъ на нее халатъ и садитъ на лошадь;

- е) *премѣбодѣяніе* жены. Приданое остается у мужа.

Примѣчаніе. При дозволеніи женѣ разойтись съ мужемъ, ей дается иногда судомъ срокъ (отъ 10 до 30 дней), въ теченіе котораго она непремѣнно должна выйти замужъ за кого-либо, и, если не выйдетъ, то должна остататься у прежняго мужа.

2) РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА.

38. Бракъ расторгается:

- а) по *бѣдности* мужа, если жена жалуется, что мужъ не въ состояніи содержать ее;

- б) по *физической неспособности* мужа; женѣ предоставляется право выйти замужъ за девера или за другое лицо;

- в) по *несовершеннолѣтію* супруговъ;

- г) по *жестокому обращенію* мужа.

Примѣчаніе. По означеніямъ причинамъ женѣ предоставляется судомъ право къ выходу замужъ по ея усмотрѣнію, съ тѣмъ чтобы

будущий мужъ ея уплатить бывшему калымъ. Приданое идетъ за жену.

3) СМЕРТЬ ОДНОГО ИЗЪ СУПРУГОВЪ.

39. Прежде у киргизовъ строго соблюдался обычай наследования женъ: по смерти мужа, старший братъ его обязанъ былъ жениться на его вдовѣ. Въ настоящее время этотъ обычай потерялъ значительную часть своей обязательности и вдова, хотя остается у родственниковъ покойного мужа, но никто изъ нихъ не смѣетъ приговаривать её къ выходу замужъ ни за себя, ни за другаго. Если вдова бездѣтна и не желаетъ быть женою своего деверя, то ей выдѣляется часть имущества; если же у нея есть дѣти, то она наследуетъ все имущество покойного мужа.

40. Если вдова выходить замужъ за однородца, то послѣдний платитъ деверю отъ атъ-чопана до тогуса, какъ бы за безчестье его тѣмъ, что она предпочла ему другаго; если же она выходить замужъ за чужеродца, то лишается своего приданаго, оставшагося у родственниковъ ея покойного мужа, къ которымъ поступаютъ подъ опеку и несовершеннолѣтніе дѣти ея вмѣстѣ съ принадлежащимъ имъ скотомъ.

ВЫДѢЛЪ И НАСЛЕДСТВО.

41. Говорятъ, что прежде наследство служило предметомъ нѣскончаемыхъ споровъ между наследниками, а потому во избѣженіе таковыхъ, установленъ былъ такой обычай, что глава семейства, еще при жизни своей, выдѣляетъ известную часть имущества достигшимъ совершеннолѣтія членамъ его.

42. Такой раздѣлъ имущества, для устраниенія послѣдующихъ споровъ, объявляется устно въ присутствіи почетныхъ киргизовъ, или утверждается подпискою, засвидѣтельствованною ими.

43. Кромѣ членовъ семейства въ выдѣлъ имущества могутъ участвовать и простые работники, если только они были складчиками въ скотѣ, или особенно радѣли о хозяйственныхъ интересахъ.

44. При раздѣлѣ жена получаетъ $\frac{1}{4}$ часть съ условіемъ, чтобы она не растративала выдѣленнаго ей имущества, такъ какъ оно, послѣ ея смерти, должно поступить къ мужу.

45. Величина выдѣла другихъ членовъ семьи зависитъ отъ состоянія и усмотрѣнія родителей, принимающихъ во вниманіе

экономическое участіе выдѣляемыхъ въ цѣломъ хозяйствѣ семьи.

46. По смерти мужа, бездѣтная вдова получаетъ $\frac{1}{8}$ часть имущества, а остальное идетъ братьямъ или другимъ родственникамъ покойного до пятаго колѣна; если же остаются дѣти, то они считаются прямymi наследниками и наследственное имущество дѣлится между ними такъ, что дочери получаютъ по $\frac{1}{12}$, а сыновья остальное. Мать пользуется имуществомъ совмѣстно съ дѣтьми, или же получаетъ отъ нихъ выдѣль. По малолѣтству дѣтей, надѣчими и ихъ имуществомъ учреждается опека изъ ближайшихъ родственниковъ покойного мужа или изъ другихъ достойныхъ лицъ.

47. По смерти жены, если она бездѣтна, часть ея приданаго возвращается ея родителямъ; если же есть дѣти, то оно остается у вдовца; но родители покойной получаютъ, обыкновенно, что-нибудь на память изъ ея имущества.

5. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВЪ ЛИЧНОСТИ.

а) ОСКОРБЛЕНИЯ.

48. Обидѣвшій словами старшаго по лѣтамъ долженъ заплатить ему халатъ или испросить у него прощеніе, поклонившись въ ноги.

49. Обида между равными по значенію не сопряжена ни съ какимъ гаишомъ, кромѣ того, что обидчикъ долженъ испросить у обиженнаго прощеніе.

50. Заочная брань ни во что не вмѣняется.

51. За всякую обиду и оскорблѣніе родителей виновные дѣти подвергаются наказанію по усмотрѣнію родителей.

б) НАНЕСЕНІЕ ПОБОЕВЪ, УВѢЧЬЯ И РАНЪ.

52. За нанесеніе побоевъ, безъувѣчья или ранъ, полагается различное наказаніе: денежный штрафъ, розги и, обыкновенно, атъ-чопанъ.

53. За нанесеніе болѣе сильныхъ побоевъ, съ угрозою лишить жизни, назначается атъ-тонъ или девять малыхъ скотинъ (каль-тогусъ).

54. За нанесеніе болѣе или менѣе тяжкихъ ранъ или увѣчья—девять большихъ скотинъ (каскѣ-тогусъ) и лечение на счетъ виновнаго.

6. НАРУШЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ ТИШИНЫ И БЛАГОЧИНІЯ, НЕПОВИНОВЕНІЕ ВЛАСТИМЪ И ПР.

55. За учиненіе ссоры, драки и вообще за самоуправство виновные наказываются или денежнымъ штрафомъ (3 руб.), или розгами (до 25 ударовъ).

56. За открытое нападеніе на аулъ арестъ до 30 дней.

57. Неповиновеніе властимъ подвергаетъ виновнаго наказанію какъ за самоуправство.

58. За упущеніе арестантовъ—3-хъ дневный арестъ и 3 руб. штрафъ, а за пристанодержательство—наказаніе розгами.

7. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВЪ БРАКА.

59. Виновный въ изнасилованіи непросватанной дѣвицы обязанъ, по согласию родителей ея, жениться на ней, уплативъ имъ условленный калымъ и, за безчестье, 1 тогусъ.

60. Виновный въ изнасилованіи просватанной дѣвицы обязывается заплатить жениху калымъ.

Примѣчаніе. По обычаямъ киргизовъ Туркестанскаго края виновный въ этомъ, сверхъ калыма, долженъ уплатить жениху еще отъ 3 до 5 тогусовъ; если женихъ обезщеменій откажется взять ее въ жены, то первый обязанъ жениться на ней, выплативъ за нее роднымъ ея условленный калымъ.

61. Виновный въ изнасилованіи замужней женщины платить мужу отъ 1 до 3 таска тогусовъ.

62. „Доказательства въ насилии должны быть слѣдующія: обиженная должна тотчасъ объявить о томъ въ аулѣ, или сдѣлать знаки на лицѣ виновнаго, или одежду изорвать на немъ“.

Примѣчаніе. Хотя эта статья не подтверждается буквально бѣскими рѣшеніями, тѣмъ не менѣе значеніе ея слѣдуетъ допустить, въ виду существованія у киргизовъ Акмолинской области довольно странного обычая, по которому считающій себя обиженнымъ, какъ бы въ доказательство правоты своей претензіи, обрѣзываетъ хвости у лошадей противной стороны.

63. Увлекшій чужую жену можетъ взять ее себѣ въ жены, заплативъ бывшему мужу ея калымъ или высыпавъ ему дѣвицу, съ уплатою за нее калыма.

64. За кровосмѣщеніе виновные наказываются ихъ родственниками по домашнему.

65. Незаконнорожденные обезпечиваются содержаніемъ отца.

66. За прелюбодѣяніе съ просватанной дѣвицей, съ ея согласія, виновный и родители невѣсты должны возвратить невѣсту жениху и заплатить ему по калыму.

8. КРАЖА И ГРАБЕЖЪ.

67. Предметомъ кражи у киргизовъ служитъ почти исключительно скотъ, какъ единственное ихъ богатство, а такъ какъ кража у нихъ почти не считается преступлениемъ, то наказаніе за нее замѣняется взысканіемъ скота же.

68. Лицо, у которого опознанъ чужой скотъ и который ссылается на приобрѣтеніе его чрезъ покупку, должно указать свидѣтелей этой покупки; въ противномъ случаѣ, обвиняется.

69. Виновный въ кражѣ возвращаетъ или меныше (такіе примѣры были, когда истцы другой волости), или равное покраденному (если виновный сознался), или же съ прибавленіемъ по скотинѣ къ шеѣ и хвосту покраденного скота (если воръ пойманъ съ поличнымъ). Обыкновенно, сверхъ возвращенія покраденного, виновный долженъ вознаградить хозяина за убытки, причиненные пропажею вещей и розыскомъ ихъ.

70. Пойманный въ кражѣ во второй разъ подвергается еще тѣлесному наказанію.

71. Завѣдомый воръ отдается подъ надзоръ общества и можетъ быть лишенъ его покровительства.

72. Если воръ не имѣть средствъ для уплаты взысканій, слѣдующихъ съ него за произведенныя имъ кражи, то за него должны платить ближайшіе родственники и даже родовичи.

Примѣчаніе. По бѣдности, виновный иногда прощается, съ отдачею на поруки благонадежнымъ лицамъ.

73. Если кто присвоитъ найденную вещь или пригульный скотъ, тотъ считается виновнымъ, какъ настоящій воръ.

74. Искъ покраденного, отнятаго или ограбленного распределится на всѣхъ участниковъ въ преступлѣніи, сообразно ихъ винѣ, а отчасти и экономической состоятельности.

75. Ограбившій кого-либо на пути вооруженно рукою, сверхъ

возвращенія ограбленнаго, лишается своей лошади и оружія, для того, чтобы пѣшій онъ не могъ производить болѣе грабежей. Отобраніе изъ подъ грабителей лошадей называется кондасъ. Отобранные лошади дѣлятся на три части: одна—въ штрафъ, другая—истцу за безчестіе и третья—біамъ.

9. ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЕ КИРГИЗОВЪ.

76. Земли занимаемыя киргизами, считаются государственными и предоставлены имъ въ общественное пользованіе.

77. Онъ дѣлается на зимовыя стойбища (кыстай) и лѣтнія ко-
чевья (джайлau).

78. Пользованіе тѣми и другими основано на родовомъ правѣ.

— 79. Распределение земли между хозяйствами производится съез-
домъ выборныхъ, соразмѣрно количеству скота въ каждомъ хо-

80. Нестъпляемое пользование землей обеспечивается подписью.

скою соседнихъ землевладельцевъ. Кромъ того, для предупреждения споровъ изъ-за уроцщъ, ставятся условные знаки на границахъ ихъ.

81. Всякіе поземельные споры решаются выборными, которые, для доказательства действительной принадлежности земли, призываются иногда къ присягѣ тяжущихся сторонъ.

И. Козловъ.

жизнью азъ готовыи бывшими и (д. т. и знати, инчюком
истории именитои аудиториа и, азъ оо а ходицедена, азъ
и винешиад ахонидовои ахинают си. И азъ жест ахъ он азъ
этъ. **РЫБОЛОВСТВО ВЪ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ***.
—которъ изъ племя и наименемъ 600. А атакъ
—недо яи. О рѣки азъ ходицедено азъ видъ идетъ какъ то. О н.
—и. н. 22. А. д. № 22. А. д. № 22. А. д. № 22. А. д. № 22.

РЫБОЛОВСТВО ВЪ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ*

Ледовитый океанъ можно по всей справедливости назвать неистощимымъ садкомъ, снабжающимъ Западную Сибирь огромнымъ количествомъ разнородныхъ рыбъ. Весной, какъ только начнется таяніе льда (что на крайнемъ сѣверѣ случается не раньше мая мѣсяца), массы рыбъ преимущественно изъ породъ лососиной (сырки,

*) При составлении этой статьи съдѣйствія заимствованы изъ слѣдующихъ источниковъ:

- 1) Замѣчанія о Сибири Сенатора Корнилова. С.-Петербургъ. 1828.
 - 2) Отрывки о Сибири. М. Геденштромъ. С.-Петербургъ. 1830.
 - 3) Историческое обозрѣніе Сибири. П. Словцовъ. Москва. 1838.
 - 4) Статистическое обозрѣніе Сибири, составленное по Высочайшему по-
велѣнію Гагемейстеромъ. С.-Петербургъ. 1854.
 - 5) Описаніе Западной Сибири. Соч. Ил. Завалишина. Москва. 1867.
 - 6) О консервованіи пищевыхъ средствъ. Д-ра медиц. Данилевскаго. Статья помѣ-
щена въ сборникѣ сочиненій издав. Медиц. Департам. Т. III. 1874. С.-Петербургъ.
 - 7) Изслѣдованія о состояніи рыболовства въ Россіи, изданный министер-
ствомъ государственныхъ имуществъ. Т. III, IV, V, VI и VII. С.-Петербургъ.
 - 8) Отчетъ экспедиціи снаряженной обществомъ для содѣйствія русской про-
мышленности для изслѣдованія водяного и сухопутнаго путей сообщеній Байкаль-
ской губы Карского моря съ р. Обью. П. И. Матвеевъ и Орловъ. С.-Петербургъ.
1877.
 - 9) Записки Западно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географи-
ческаго Общества. Кн. II. 1880. Омскъ.
 - 10) Письма и отчеты о путешествіи въ долину р. Оби. И. С. Полякова.
С.-Петербургъ. 1877.
 - 11) Жизнь рыбъ въ нашихъ рекахъ и озерахъ. Рыбное хозяйство и охота
П. Терлецкаго. С.-Петербургъ. 1876.
 - 12) Иллюстрованная жизнь животныхъ. Брама. Т. V. ч. II. С.-Петербургъ. 1876.
 - 13) Записка о способахъ сохраненія рыбы въ прокъ употребляемыхъ рыбо-
промышлениками Нарымскаго края и о признакахъ недоброкачественности
оной. Нарымскаго окружного врача М. Савченко. (Рукопись).
 - 14) Дѣло въ главномъ управлѣніи Западной Сибири о гигиеническомъ ос-
мотрѣ рыбопромышленныхъ заведеній, № 209. (Рукопись).
 - 15) Статистическое описание Сибирского казачьяго войска. Ф. Усова. С.-Пе-
тербургъ. 1870.